

миграция приводит к увеличению зависимости принимающих государств от денежных переводов. С другой — денежные переводы являются для стран СНГ одним из ключевых факторов в борьбе с бедностью и источником экономического развития.

### **Литература**

1. Статистика международной миграции : практическое руководство для стран Восточной Европы и Центральной Азии / ЕЭК ООН ; Фонд ООН в обл. народонаселения. — Женева, 2011. — 102 с.

2. Денисенко, М. Б. Миграции между странами СНГ / М. Б. Денисенко, О. С. Чудиновских // Демоскоп Weekly [Электронный ресурс]. — ВШЭ, 2012. — № 33-34. — Режим доступа : <http://demoscope.ru/weekly/2012/0533/analit04.php>. — Дата доступа : 23.03.2014.

3. Миграция в зеркале стран СНГ (молодежный ракурс) / РОО «Центр миграц. исследований» ; под ред. И. Н. Молодиковой. — М., 2006. — 275 с.

4. The World Bank // Indicators : data [Electronic resource]. — 2013. — Mode of access : <http://data.worldbank.org/indicator>. — Date of access : 13.03.2014.

## **Перспективы использования концепции социального рыночного хозяйства в Беларуси**

*Бондарь К. С., студ. III к. БГУ,  
науч. рук. Чайковская Ю. В., канд. экон. наук, доц.*

*Социальное рыночное хозяйство —  
это систематическая экономическая политика,  
содействующая свободе!*

Людвиг Эрхард.

В настоящее время в индустриально развитых странах существует социальное рыночное хозяйство. Данная концепция была разработана в Германии такими учеными, как А. Мюллер-Армак, А. Рюстов, В. Репке и Л. Эрхард (он же и внедрил в практику концепцию социального рыночного хозяйства) [1, с. 47].

По определению К. Микульского, смысл социальной рыночной экономики заключается в «подчинении производства потребителю, в удовлетворении, а также, в конечном счете, массовых потребностей населения» [2, с. 8].

В широком смысле, социальное рыночное хозяйство — это форма организации экономики, обеспечивающая взаимодействие между производством и потреблением посредством рынка, государственного регулирования экономики, а также общественных институтов и гарантирующая социально-экономическую стабильность в обществе [3].

Основными условиями эффективной организации данного вида хозяйства являются:

- обеспечение экономической свободы;
- наличие многообразия форм собственности;
- развитие конкурентной среды;
- формирование механизма свободного ценообразования;
- создание рыночной инфраструктуры;
- государственное регулирование экономики;
- формирование открытой модели экономики при соблюдении национальных интересов страны;
- эффективная система социальной защиты населения [4].

Более подробно — о трех условиях реализации социального рыночного хозяйства, таких как формирование механизма свободного ценообразования, формирование открытой модели экономики и о формах собственности.

Итак, что касается механизма свободного ценообразования, то можно сказать, что свободное ценообразование является основой конкурентного рынка. В Республике Беларусь в настоящее время действует закон «О ценообразовании», ряд других законодательных актов, осуществляющих контроль над ценами [5].

Также для свободного ценообразования необходимо иметь твердую (стабильную) денежную единицу. В Беларуси же начиная с 1992 г. белорусский рубль был дважды деноминирован и трижды девальвирован, что отрицательно влияет и на стабильность экономики, и на уровень жизни населения.

Говоря об открытости модели экономики, хочется отметить, что Республика Беларусь — это малая открытая экономика, которая в силу ограниченности ресурсной базы и емкости внутреннего рынка не может оказывать существенного влияния на мировую экономику, но которая в своем развитии зависит от развития внешнеэкономических связей. Но в тоже время процесс открытия национальной экономики не завершен. Естественно, для успешного и эффективного развития данного процесса необходимо создание условий и институтов, соответствующих современным требованиям мирового рынка.

Теперь перейдем к формам собственности, сравнив Германию и Беларусь. В Германии во время введения социального рыночного хозяйства частная собственность была достаточно развитой и политика, проводимая государством, стимулировала и поддерживала ее. В Беларуси же институт частной собственности находится в процессе формирования и крупной приватизации государственных предприятий не было.

Обобщая все выше сказанное, можно вывести следующую формулу: *социальное рыночное хозяйство = рыночное хозяйство + социальная обеспеченность (безопасность)*. Если успешно развить два составляющих компонента этой формулы, то можно ожидать высокой эффективности в развитии

социального рыночного хозяйства. И, подводя итоги, можно сказать, что в Республике Беларусь существуют большие перспективы успешного развития социального рыночного хозяйства. Но необходимо глубоко проанализировать сложившуюся экономическую политику страны, а затем сформировать грамотную программу развития страны в направлении построения модели социального рыночного хозяйства.

### **Литература**

1. Юрьева, Т. В. Социальная экономика : учебник для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / Т. В. Юрьева. — М. : Дрофа, 2001. — 352 с.
2. Микульский, К. И. Экономическая реформа и социальная политика / К. И. Микульский // Экономика и жизнь. — 1993. — № 12.
3. [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.rus-lib.ru/book/30/eb/13/104-121.html>. — Дата доступа : 26.03.2014.
4. [Электронный ресурс]. — Режим доступа : [http://www.coolreferat.com/Социальное рыночное хозяйство](http://www.coolreferat.com/Социальное%20рыночное%20хозяйство). — Дата доступа : 26.03.2014.
5. Закон Республики Беларусь «О ценообразовании» от 10 мая 1999 г. № 255-З // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=H19900255>. — Дата доступа : 26.03.2014.

## **Теневая экономика в международном бизнесе**

*Бусел С. Ю., студ. III к. ИБМТ БГУ,  
науч. рук. Чайковская Ю. В., доц.*

В условиях открытости к внешнему миру вероятность «интеграции» государства в международное пространство криминального бизнеса возрастает. В теневой экономике международного бизнеса широко представлена внешнеэкономическая деятельность: например, импорт краденных автомобилей, энергоносителей, сигарет, спиртных напитков, продукции легкой промышленности. Теневая экономика создала международные транспортные коридоры для поставки своих товаров [1].

Теневая экономика — это деятельность по производству обычных товаров и услуг, разрешенная законом и выполняемая производителями, имеющими на это право, но намеренно скрываемая от государственных органов с целью уклонения от уплаты налогов, взносов на социальное страхование, соблюдения правовых норм и стандартов.

Причины возникновения теневого бизнеса:

- 1) высокий уровень налогообложения;